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UNITATEA 5

Regoluare de probileme

€ Ordinea efectuarii operatiilor. Paranteze patrate

€ Probleme care se rezolvi prin operatii aritmetice cunoscute

€ Probleme care se rezolva prin metoda reprezentdrii grafice

€ Probleme care se rezolvi prin metoda comparatiei

€ Probleme care se rezolva prin metoda mersului invers

€ Probleme de organizare si reprezentare a datelor (tabele si grafice)




Un motel are 50 de camere a cate doua paturi.
Intr-o simbati, s-au cazat la motel doua grupuri de
turisti, unul format din 12 persoane si altul de 3 ori
mai numeros. Cate camere au ramas neocupate?

4| Irina a rezolvat problema Rezolvind operatiile Mai gandeste-te!
= printr-un exercitiu, astfel: din parantezd, aflu cdte Rezolvarea corect
50-(12+12%3:2) = camere s-au ocupat! este aceasta!
=50-(12+36:2) =
=50-(12+18) =
=50-30=20

50-[(12+12x3):2] =
=50-[(12+36):2] =

=50-(48:2) =
=50-24=26
€ Care dintre cei doi copii are dreptate?
(12 + 12 x 3) = numarul total de turisti Tipuri de paranteze
[(12 + 12 x 3) : 2] = numarul camerelor ocupate, () — paranteze rotunde (mici)
daci se cazeaza cate doi turisti/camera [ ]-—> paranteze patrate (mari)

Refinem! Daca intr-un exercitiu apar paranteze rotunde si patrate, se efectueaza mai intai
operatiile din parantezele rotunde ( ), apoi cele din parantezele patrate [ ].

Descoperd singur!

Observa cum s-a modificat tipul de paranteze pe parcursul rezolvarii.
[(12x3 +48:2)x8-180]:100 =

=[(36 + 24) x 8 -180] : 100 =

= (60 x 8-180):100 =

= (480 -180):100 =

=300:100=3

© Crezi ci rezultatul exercitiului era altul dacd, atunci cand paranteza rotunda a disparut, cea
patratd nu se transforma in paranteza rotunda?



1 Priveste desenul aliturat, apoi compune un exercitiu folosind
24 ’

o Calculeaza, respectand ordinea efectuarii operatiilor.
a.180-136 + 283 b.52:2 +49 c.8x23+52x12
303:3x14 378 -9 x 35 636:4 -426:3

o Calculeaza, respectand regulile pe care le introduc parantezele in calcule.

a.125:5+(13+64:2) e.5x[3600:30-81:(54:6)]
b.(37-18:2):7+108:2 £.128:4+[2x(2222:22-22:22)]:10
c.6x9:[6-(13-18:2)] 2.36:9+4x[20+6x(100:4-42:2)]
d.[(9-6)x(8+9)]+100: (4 +6) h.126-[(63x2:6+109)x(75:25+21:3)]:10

o Scrie expresiile printr-un exercitiu cu paranteze, apoi calculeaza.
a. De cate ori este mai mare suma numerelor 387 si 613 fatd de diferenta numerelor 3 466 si
33667

b. Cu cat este mai mare suma numerelor 784 si 594 decat diferenta lor?
c. Afla jumatatea produsului dintre diferenta numerelor 87 si 52 si cea a numerelor 308 si 292.

o Transcrie pe caiet exercitiile, rezolva, apoi scrie in casetd semnul corespunzator.
a.162:9-7| 1162:(9-7)
b. (40 -30):10| | 40-(30:10)
c.68-12x(4-6:2) |[68-(12x4-6)]:2
d.(100-10):10+90:3 [(100-10):10+90]:3

o Scrie expresiile numerice corespunzatoare exercitiilor, dupa model.

[(150 — 50) : (36 + 64)] x 2 a.[(36+4):(40:4)] x2
Afla dublul catului dintre diferenta numerelor b.[(96 -32) x (37 +19)] : 2
150 si 50 si suma numerelor 36 si 64. c. [(64 + 36) x (64 - 36)] : 4

o Pentru a confectiona doua colaje, elevii au decupat 36 de cerculete, de 3 ori mai multe patrate,
iar triunghiuri cu 20 mai putine decat patrate. Cate figuri geometrice au pus intr-un colaj daca
au folosit toate figurile decupate si au facut doua colaje identice?

o Compune o problema dupa exercitiul urmator:
[12+12x3+(12x3+4)]:4 4

206

100

cele patru operatii si paranteze rotunde si patrate, astfel incat:

e numerele din interiorul cercului sa fie cuprinse in paranteza rotunda;

e numerele din interiorul patratului sa fie in interiorul parantezei patrate;
e numerele din exteriorul patratului sa fie in exteriorul parantezei patrate.




o Separa datele de mai jos, ordoneaza-le si refa textul celor doua probleme amestecate. Rezolva

problemele.

si cu 210 mai multi iepurasi de plus  si de 3 ori mai multe baloane albastre ©
S-au pus cate 12 baloane intr-un ornament ¢ La un atelier de jucarii » Cate
ornamente s-au facut? » Intr-o cutie sunt 36 de baloane rosii * s-au produs
147 de ursuleti de plus ¢ Cate jucarii s-au produs?

o Pe o partie de schi erau 16 fete si de 3 ori mai multi bdieti. Pentru a urca pe partie, ei se asaza

cate 4 intr-un telescaun. Cate telescaune au ocupat copiii?

# Rezolva problema in doua moduri.

o La un concurs de saniute, Teodor a castigat 250 de lei, Andrei cu 86 de lei mai mult, iar Mihai

cat jumatate din cat au cei doi impreuna. Cati bani au impreuna?
¢ Compune o problema similara, in care sa folosesti cuvintele sfert si treime. Atentie la alege-
rea numerelor!

o De Craciun, un comerciant a vandut 284 de braduti si cu 50 mai putini molizi. Daca un bradut

s-a vandut cu 65 de lei, iar un molid cu 48 de lei, afla cati bani a incasat comerciantul.

o Intr-o sali de teatru sunt 23 de rAnduri a cite 30 de scaune. La spectacol au venit 175 de copii,

fiecare copil fiind insotit de doi adulti. Cate scaune au ramas neocupate?

o Irina, Teodor si Andrei au participat la un concurs. Irina si Teodor au obtinut impreuna

559 de puncte, Teodor si Andrei au impreuna 600 de puncte, iar [rina si Andrei 531 de puncte.
Cate puncte a obtinut fiecare copil?

o Cujumatate din suma de bani pe care o avea, Alexandra a cumparat doua bilete la un spectacol

de teatru, iar cu cealalta jumatate a cumparat 5 carti a cate 25 de lei bucata.
a. Cat a costat un bilet la spectacol?
b. Cati bani avea Alexandra initial?

o La un concurs, se acordd 10 puncte pentru o problema rezolvatd corect si se scad 2 puncte

pentru o problema rezolvata gresit. Teodor a trimis la concurs 20 de probleme si a primit 176
de puncte. Cate probleme a rezolvat corect si cate a rezolvat gresit?



Metoda grafica consta in reprezen-
tarea prin desen a marimilor dintr-o
problema, respectand relatiile dintre
madrimile din enunt.

Clata reprezentarea prin desen a catorva situatii care apar in astfel de probleme:

a. o : } b.
10 140
y I } {

T e

y Y — 36

© Compune cate o problema dups fiecare reprezentare.

€ Mara si Irina au impreuns 87 de lei. Copiii observa ci, impartind intre ele numerele care
reprezinta sumele lor, se obtine catul 5 si restul 9. Cati bani are fiecare fetita?
€ Notam cu a suma de bani pe care o are Mara si cu b pe cea a Irinei.
€ Dacia:b > catul 5 sirestul 9, atunci a este de 5 ori mai mare decét b si pentru ca se obtine si
restul 9, inseamna ca Mara mai are in plus 9 lei.

Cr - Dacd primul numdr era
eprezentare grafica: S _
cu 9 mai mic se obtinea
] , _ _ , 9 la impdrtire restul 0.
}87
b ——

(87 -9):6 =78:6 =13 > valoarea unei parti (un segment)
b = 13 = suma de bani a Marei

a=5x13+9=65+9 =74~ suma de bani a Irinei

Proba: 74 + 13 = 87

Descoperd singun!
® Observa reprezentarea, apoi copiaza problema pe caiet si completeaza datele.
: . ; . : . 2, Suma a trei numere este| | Dacd se imparte primul
numdr la al doilea, se obtine cdatul | | si restul
: . | 101 oy daca se imparte al doilea la al treilea, se obtine
N— — catul | | Afld numerele.




o La colindat, Alexandra, Teodor si Andrei au primit impreuna 81 de nuci. Alexandra are cu 3 nuci

o Pentru un concurs de aruncat cu bulgari de zapada la tinta, Mihai

maimult decét Teodor, iar Teodor are cu 6 nuci mai putin decat Andrei. Cate nuci are fiecare copil?

si Teodor au facut impreuna 40 de bulgari. Daca Teodor i-ar da lui

Mihai 4 bulgari, atunci cei doi ar avea acelasi numar de bulgari

de zapada.

a. Cati bulgari are fiecare baiat?

b. Care dintre cei doi are cele mai multe sanse si loveasca tinta?
Justifica raspunsul.

o In doua cutii erau 50 de bomboane. Dupa ce copii au consumat din prima 6 bomboane, iar din

a doua 8, in prima cutie au ramas de 3 ori mai multe bomboane decat in a doua. Cate bom-
boane au fost la inceput in fiecare cutie?

o Suma a trei numere este 3 333. Stiind ca al doilea numar este de 3 ori mai mare decat jumatatea

o O poveste se intinde pe 159 de pagini. Mara vrea sa termine

primului, iar al treilea este egal cu dublul celui de-al doilea, afli cele trei numere.

povestea in doua saptamani. Dupa 3 zile, fetita observa ca

suma numerelor de pe ultimele doua pagini citite este 53.

Afla:

a. cate pagini a citit pe zi in primele trei zile;

b. cate pagini trebuie sa citeasca in fiecare dintre urmatoarele
zile pentru a termina povestirea in doud saptamani.

o Diferenta dintre doua numere naturale este 108. Daca o treime din primul numar este egala

cu % din al doilea numar, afla cele doui numere.

o Mihai a cheltuit in doua zile 124 de lei. Catul impartirii sumei cheltuite in prima zi la suma

cheltuita in a doua zi este 2, iar restul 13. Afld ce suma a cheltuit baiatul in fiecare zi.

o Compune cate o problema dupa fiecare dintre reprezentarile grafice de mai jos.

a. T : i b. 14 C. T ; — i
: . . 8. | : } ey
I+ ' —— 1368 122 II— 266
) — I — 111 —

o Mara are de 8 ori mai multi bani decat Andrei. Dupa ce Mara cheltuieste 248 de lei, iar Andrei

mai primeste 186 de lei, cei doi au sume egale. Cati bani a avut fiecare la inceput?



Vrei sa stii cat costa fiecare obiect?

Am cumpdrat 4 caiete -
Observa rezolvarea si vei aflal

si 6 creioane si am
pldatit 56 de lei.

lar eu am cumpdrat
4 caiete si 9 creioane
si am platit 68 de lei.

© Citeste replicile copiilor, apoi compara:
a. numarul obiectelor din fiecare categorie pe care le-au cumparat Mara si Mihai;
b. suma totala pe care a platit-o fiecare.

© Pentru a compara mai usor datele problemei, acestea se asaza astfel:

4 CAICEE oovnereeeeeeeee e B CTEIO0ANIC veneeeeeeeee e eeeeeneenens 56 lei
4 CAICLe oo eeeeeeeeaaans O CYeI0ANE oo 68 lei
B CYEIOATNIE venveeeeeeeeeeeneerieesnareneens 12 lei

© Privind cu atentie, observim ci diferenta dintre sumele de bani provine din diferenta dintre
numadrul de creioane cumparate de cei doi copii.
Astfel: 9 - 6 = 3 creioane cumparate in plus costa 68 lei — 56 lei = 12 lei.
Putem afla cat costa un creion —> 12 lei: 3 =4 lei.
© Pentru a afla cat costs un caiet, se foloseste afirmatia: ,4 caiete si 6 creioane costa 56 de lei®.
Deci: 6 x 4 lei = 24 lei —> costa cele 6 creioane;
68 lei — 24 lei = 44 lei —> costa cele 4 caiete.
Astfel, 44 lei: 4 = 11 lei = costa un caiet.

Descopend singur!
® Cu 50 de lei se pot cumpara 4 pixuri si 3 carnetele. Cu 76 de lei se pot cumpara 5 pixuri si
6 carnetele de acelasi fel. Afla pretul unui pix si al unui carnetel.

- ail o) o | EE SR eRt SCATTIETRYE. o cnesnsnsssssnmasnnmassmnssosso S50lei | x2

5 PIXULT coceiieeiciece 6 carnetele ........ccceevveenieiiinecennnn. 76 lei
Observam c3, in acest caz, cele doua marimi (pix si carnetel) nu sunt exprimate prin acelasi numar.
Pentru a avea acelasi numar de carnetele, putem dubla numarul obiectelor cumparate prima
data. Se va dubla si costul lor. Datele problemei devin astfel:

8 PIXULL vovvriieeeeeiiiiee e 6 carnetele ....cccooeeeevvieeiiiiieinennns 100 lei
SR o 11 EASO— Sl T ) TR R— 76 lei
3 PRI s e R 24 lei

- ® Copiaza pe caiet, apoi continud rezolvarea problemei.
12



o Pentru 3 ciocolate si 3 pachete de biscuiti s-au platit 21 de lei, iar pentru 3 ciocolate si 4 pachete

@

de biscuiti s-au platit 24 de lei. Cat costa un pachet de biscuiti? Dar o ciocolata?

Personalul unei gradinite a cumparat 3 mingi si 4 masinute, pentru care a platit 146 de lei.
Dupa un timp, s-au mai cumparat la acelasi pret 3 mingi si 7 masinute, in valoare de 224 de lei.
Cat costa o masinuta? Dar o minge?

Un aranjament floral compus din 4 lalele si 3 frezii costa
36 de lei, iar altul compus din 5 lalele si 6 frezii costa 50 de lei.
Afla cat costi o lalea si cat costa o frezie.

De Craciun, pentru a face o donatie unui orfelinat, elevii claselor a IV-a au cumparat 4 jocuri
de constructii si 5 jocuri puzzle, in valoare de 820 de lei, iar elevii claselor a IIl-a au cumparat
2 jocuri de constructii si 4 jocuri puzzle, in valoare de 518 lei. Cat costd un joc de constructii?
Dar un joc puzzle?

La un magazin de jucarii s-au vindut dimineata 8 ursuleti si 6 ponei de plus, pentru care s-au
incasat 466 de lei, iar dupa-amiaza s-au vdndut 4 ursuleti si 7 ponei de plus, pentru care s-au

incasat 389 de lei. Cat costd un ursulet? Dar un ponei?
: Interesant! Pentru a

¢ Observa modul de rezolvare si continua problema pe caiet. avea acelasi numdr de
8 urSU].el:i ............... 6 pOHEi ............... 466 lei . ursuleti’ s-au micsorat
4 11['511191,:'[ ............... 7 pOI'lEi ............... 389 lei datele din prima Sftua!_'fe_

4 ursuleti ............... 3 ponei .....c......... 233 lei
= 2T 361 (] o — T PONBL covessrrunsanne 389 lei

Daca 9 1azi cu portocale si 3 1dzi cu lamai cantdresc in total 63 de kilograme, iar 3 14zi cu por-
tocale si 4 1azi cu 1amai cantaresc in total 30 de kilograme, afla cat cintaresc 5 1azi cu lamai.

1. Intocmeste o fisa cu pasii de rezolvare a unei probleme. Poti reciti pagina 8.
2. Identifica tipurile de probleme care se rezolva prin metoda grafica;

- suma si diferenta — raport si suma — raport si diferenta
by b bhr—— y

3. Compune trei probleme dupa fiecare reprezentare grafica.

4. Identifica probleme care se rezolva prin metoda comparatiei, apoi compune alte probleme
care se rezolva prin aceasta metoda.

5. Completeaza portofoliul cu fise noi pe masura ce vei invata alte metode de rezolvare a pro-
blemelor (la scoala sau din activitatea suplimentara).



